

насмѣшники. Онъ не былъ напудренъ по обычаю того вѣка, длинные русые волосы вились вокругъ шеи, и голубые глаза не отражали свѣтъ, но, казалось, изливали его на все, что имъ встрѣчалось.

Онъ говорилъ о столицѣ, о великой Екатеринѣ, которую нарѣзывали «матушкой», и которая каждому гвардейскому солдату дозволила щѣловать свою руку... онъ говорилъ обѣйней, и щеки его горѣли, и говорилось его возвышался невольно. Потомъ онъ рассказывалъ о городскихъ весельствахъ, о красавицахъ, разряженныхъ въ дымныя кружева и волнистыхъ бархатныхъ платяхъ.

Ольга слушала, и что-то похожее на заинтересованіе встревожило ее. Если бы обо мнѣ такъ говорили, если бы и на мнѣ блестали кружева и дорогие камни... о! я была бы счастливѣе... и всякой 18-ти лѣтней девушки на ея мѣстѣ эти мысли пришли бы въ голову. Наряды необходимы счастливо женщинѣ, какъ цветы веснѣ.

И Ольга боялась, чтобы онъ не обернулся къ дверямъ и не замѣтилъ ея любопытства: маленькая гордость дышала въ этомъ опасеніи.

Однако жь какъ уйти? Юрий говорить такъ пріятно; въ звукахъ его голоса такъ ясно выражались благородныя чувства, что если бы даже невозможно было разобрать словъ его, то ей казалось... она поняла бы смыслъ разговора!..

Нельзя сомнѣваться, что есть люди, имѣющіе эту даръ, но имъ воспользоваться можетъ только существо избранное, существо, котораго душа создана по образцу ихъ душ, котораго судьба должна зависѣть отъ ихъ судьбы... и тогда эти два созданія, уже знакомыя прежде рожденія своего, читаютъ свою участъ въ голосѣ другъ друга, въ глазахъ, въ улыбкѣ... и не могутъ обмануться... и горе имъ, если они не вполнѣ довѣрятся этому святому, единственному влечению... оно существуетъ, должно существовать вопреки всемъ умствованіямъ людей ничтожныхъ, иначе душа брошена въ наше тѣло для того только, чтобъ оно пыталось и двигалось... Что такое были бы всѣ цѣли, всѣ труды человѣчества безъ любви? И развѣ вѣтъ иногда этого всемогущаго сочувствія между народомъ и царемъ? Возьмите Наполеона и его войско! долго ли они прожили другъ безъ друга?

О! какъ Ольга была прекрасна въ эту первую минуту самопознанія, сколько жизни невинной, обѣщающей жизни было въ стѣсненномъ дыханіи этой полной груди, где билось сердце обѣщанное мукамъ и созданное для райскаго блаженства.

Надобно было камню упасть въ гладкій источникъ.

Она обернулась.

Полоса яркаго свѣта, прокрадываясь въ эту комнату, упадала на губы, скривленныя ужасной, оскорбительной улыбкой; все кругомъ покрывала темнота—это было ей довольно, чтобы тотчасъ узнать брата... на синихъ его губахъ сосредоточилась вся жизнь Вадима, и, какъ нарочно, онъ однѣ были освѣщены.

Онъ приблизился; отъ него вѣяло холода.

— Поздравляю, Ольга...

— Съ чѣмъ?

— Не правда ли, какъ хорошъ собою молодой твой господинъ?..

— И твой!—обидѣвшись, возразила Ольга.

— Ни мало... я добровольно стала служащей... и не обиzanъ имъ сохраненіемъ жизни, воспитаніемъ... но ты! о, посмотри на него, что за ловкость, что за румянецъ!

Она вздохнула.

— И эта прекрасная голова упадетъ подъ рукою казни — продолжать шепотомъ Вадимъ;—эти мягкие, шелковые кудри, напитанные кровью, разбываются... ты помнишь клятву... не слишкомъ ли ты погородила... О, мой отецъ, мой отецъ!.. Скоро настанетъ минута, когда безнокойный духъ твой, плавая надъ ихъ тѣлами, благословить дѣтей твоихъ,—скоро, скоро...

— Скоро!..

— Я вижу твоё восхищеніе! — холодно возразилъ ей братъ,—скоро!—мы довольно ждали... но за то не напрасно! Богъ потрясаетъ цѣлый народъ для нашего мщенія; я тебѣ разскажу, слушай и благодари: на Дону родился дерзкий безумецъ, который выдается себя за государя.. Народъ, радуясь тому, что ихъ государь носить бороду, говорить какъ мужикъ, обратился къ нему; дворянѣ гибнутъ; надобно же игрушку для народа.. безъ этого и праздникъ не праздникъ! вино безъ крови для нихъ стало слабо... ты дрожишь отъ радости, Ольга.

Она молча поникла головою и удалилась. У нея въ сердцѣ ужъ не было мицений. Теперь, теперь вполнѣ постигла она весь ужасъ обѣщанія своего, хотѣла молиться—ни одна молитва не представлa ей ангеломъ-утѣшителемъ: каждая сдѣлалась укоризною, звукомъ напраснаго раскаянія.—Какой красавецъ сынъ моего злодѣя—думала Ольга, и эта простая мысль всю почь являлась ей съ разныхъ сторонъ, подъ разными видами; она не могла прогнать другихъ, только покрыла ихъ полусвѣтлою пеленою; но прощать, одѣтая утреннимъ туманомъ, хотя не такъ черна, за то кажется вдвое обширнѣе бѣдному путнику.

Между тѣмъ Вадимъ остался у дверей